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У разі аварії ракети-носія(РН)/ракети космічного призначення (РКП) на старті або на початковій ді-
лянці польоту на найбільшу небезпеку наражаються об’єкти і системи стартового комплексу (СК). Для
підвищення збереження таких об’єктів використовують різноманітні заходи, що забезпечують підвищення
їх стійкості до уражальних факторів аварійної РН і, насамперед, вибухової ударної хвилі. Одним із спосо-
бів такого підвищення стійкості є обвалування об’єкта з однієї або кількох сторін або використання спеці-
альних захисних перешкод. Цим знижується рівень тиску у фронті вибухової ударної хвилі, що надходить
на захищену сторону об’єкта.

В статті розроблено математичні моделі оцінювання ризику (ймовірності ураження) об’єкта СК з
урахуванням обвалування його елементів. При цьому зона об’єкта зображається у вигляді опуклого бага-
токутника. На прикладі фронтальної по відношенню до точки старту РН сторони об’єкта розглянуто два
типи обвалування в залежності від його довжини і запропоновано відповідні геометричні моделі зобра-
ження зони ураження такого об’єкта. У першому випадку, коли довжина обвалування значно перевищує
довжину сторони об’єкта, для оцінювання ризику зона ураження поділяється на дві частини: багатокутник
(враховує початкову захищеність об’єкта) та прямокутник, що відповідає обвалованій стороні, який вра-
ховує зниження дії ударної хвилі завдяки обвалуванню. У другому випадку, коли безпосередньо обвало-
вана сторона об’єкта, зону ураження запропоновано ділити на кілька окремих фігур: багатокутник зони
об’єкта і трапеції, що побудовані на сторонах об’єкта. Трапеція, яка відповідає обвалованій фронтальній
стороні, враховує зниження дії ударної хвилі за рахунок обвалування. Виходячи із запропонованого по-
дання зони ураження обвалованого об’єкта, побудовано розрахункові співвідношення для оцінювання
ризиків.

В якості прикладу проведено оцінювання ймовірності ураження для двох об’єктів СК ракетно-
космічного комплексу «Циклон-4М»: обладнання майданчику системи заправки рідким киснем та споруди
системи термостатування.
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